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Präsidentin Ilse Aigner: Herzlichen Glückwunsch auch an Sie. – Liebe Kolleginnen 

und Kollegen, Ihr Einverständnis vorausgesetzt, kommen wir nun zur

Wahl der Schriftführerinnen und Schriftführer

Präsidentin Ilse Aigner: Nach dem vorher geänderten § 7 der Geschäftsordnung be-

steht das Präsidium aus der Präsidentin, den Vizepräsidentinnen oder Vizepräsiden-

ten und aus sieben Schriftführerinnen oder Schriftführern, wobei ab der Vierten Vize-

präsidentin oder dem Vierten Vizepräsidenten jeweils gleichzeitig die Funktion einer 

oder eines der sieben Schriftführerinnen oder Schriftführer übernommen wird. – Viel-

leicht könnten die Gratulationen etwas ruhiger ablaufen, damit die übrigen Kolleginnen 

und Kollegen auch noch etwas hören. – In der 18. Legislaturperiode gehören dem 

Präsidium elf Mitglieder an, davon entfallen fünf auf die CSU-Fraktion, zwei auf die 

Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und jeweils ein Mitglied auf die Fraktionen der 

FREIEN WÄHLER, der AfD, der SPD und der FDP. Nach Anrechnung der Präsidentin 

und der Vizepräsidenten verbleiben noch vier Schriftführersitze zu besetzen. Das Amt 

des Vizepräsidenten, das heute nicht besetzt wurde, bleibt erst einmal frei. Insoweit 

hat die CSU-Fraktion das Vorschlagsrecht für drei Schriftführersitze und die Fraktion 

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN für einen Schriftführersitz.

Die CSU-Fraktion hat Frau Angelika Schorer, Herrn Dr. Gerhard Hopp und Herrn Wal-

ter Taubeneder als Schriftführerin bzw. Schriftführer im Präsidium vorgeschlagen. Die 

Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN hat für den weiteren Schriftführersitz im Präsidi-

um Frau Gülseren Demirel vorgeschlagen.

Ich schlage Ihnen vor, die Wahl der Schriftführerinnen und Schriftführer gemäß § 42 

Absatz 2 der Geschäftsordnung durchzuführen und hierüber im Rahmen einer Ge-

samtabstimmung in einfacher Form abzustimmen. Besteht damit Einverständnis? – 

Widerspruch erhebt sich nicht. Das ist wunderbar, dann können wir die Abstimmung 

so durchführen.
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Wer der Wahl der soeben genannten Abgeordneten zu Schriftführerinnen und Schrift-

führer zustimmen will, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen 

der CSU, der GRÜNEN, der FREIEN WÄHLER, der SPD und der FDP. Gegenstim-

men bitte ich anzuzeigen. – Das sind 19 Abgeordnete der AfD-Fraktion. Stimmenthal-

tungen? – Das sind drei Abgeordnete der AfD-Fraktion. Liebe Kolleginnen und Kolle-

gen, damit sind Frau Angelika Schorer, Herr Dr. Gerhard Hopp, Herr Walter 

Taubeneder und Frau Gülseren Demirel als Schriftführerinnen bzw. Schriftführer ge-

wählt.

Ich darf Frau Kollegin Schorer fragen, ob sie die Wahl annimmt.

Angelika Schorer (CSU): Ja.

Präsidentin Ilse Aigner: Herr Walter Taubeneder?

Walter Taubeneder (CSU): Ja.

Präsidentin Ilse Aigner: Herr Dr. Gerhard Hopp?

Dr. Gerhard Hopp (CSU): Ja, vielen Dank.

Präsidentin Ilse Aigner: Frau Gülseren Demirel?

Gülseren Demirel (GRÜNE): Ich nehme die Wahl an.

Präsidentin Ilse Aigner: Meine Damen und Herren, damit sind Sie zu Schriftführerin-

nen bzw. Schriftführern im Hohen Haus gewählt. Ich wünsche Ihnen für Ihre zukünftige 

Arbeit im Bayerischen Landtag alles Gute. Herzliche Gratulation.

(Allgemeiner Beifall)

Ich bedanke mich ausdrücklich bei den beiden jüngsten Mitgliedern des Landtags, den 

Kollegen Florian Siekmann und Tim Pargent, für ihre Arbeit als Schriftführer. Sie 

haben heute schon viel arbeiten müssen. Aber Sie haben das bestens gemacht. Das 

verdient einen kräftigen Applaus.
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(Allgemeiner Beifall)

Weitere Tagesordnungspunkte liegen nicht vor. Damit schließe ich die erste Sitzung 

des Bayerischen Landtags in der 18. Legislaturperiode. Ich würde mich freuen, Sie 

möglichst geschlossen bei einem Empfang im Senatssaal begrüßen zu dürfen. Vielen 

herzlichen Dank und alles Gute.

(Schluss: 18:50 Uhr)
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